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   а      б 

а – графіки зміни потужності, частоти обертання і крутного моменту двигуна мод.821.10; б – 

паливні характеристики усталеного руху АТЗ: 1 – КрАЗ-5401 з дизельним двигуном ЯМЗ-

5362; 2 – КрАЗ-5401К2 з газовим двигуном 8212.10-321; 3 – КрАЗ-5401К2 з дослідною 

конвертованою газопаливною системою; 4 – експлуатаційна витрата газу, знята за 

методикою проф. Н.Я. Говорущенка. 

Рис. 3 - Параметри та характеристики вантажного автомобіля 
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Зниження акустичного випромінювання систем обробки відпрацьованих 

газів (СОВГ) та ДВЗ першочергове завдання при зниженні шуму 

автотранспортних засобів. Тому вдосконалення методів проектування та 

дослідження конструкції СОВГ з метою зниження її шуму є важливим 

завданням та дозволить суттєво знизити звукове випромінювання від АТЗ 

загалом. 

З кожним роком спостерігається тенденція конструкторсько-

технологічного вдосконалення сучасних АТP, у тому числі за акустичною 

характеристикою. 

Акустичне поле АТP формується випромінюванням від окремих джерел 
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(рис. 1): 

– ДВЗ із системою впуску; 

– система обробки відпрацьованих газів вузли та агрегати трансмісії; 

– залишкові джерела (аеродинамічний шум – шум, що виникає від 

взаємодії набігаючого потоку з обтічними поверхнями, шум від взаємодії шин з 

поверхнею дорожнього покриття та ін.). 

 
1 – системи та агрегати ДВЗ; 2 – система обробки відпрацьованих газів; 3 – агрегати 

трансмісії; 4 – залишкові джерела шуму 

Рис. 1 – Основні джерела шуму автотранспортних засобів 

АТЗ є складним джерелом шуму. 

Звукова потужність, що випромінюється двигуном, виникають у системі 

впуску, при здійсненні процесу згоряння в циліндрах, при ударах поршня, роботі 

газорозподільного механізму, кривошипно-шатунного механізму, паливо-

подавальної апаратури та приводу допоміжних агрегатів. 

Причиною акустичного випромінювання системи обробки відпрацьованих 

газів є витік через випускний клапан відпрацьованих газів, що володіють 

високою внутрішньою енергією. 
Безпосередньо за клапаном формується хвиля тиску, який має значну амплітуду. Перепад тиску 

хвилі становить 0,04 МПа. 

Це призводить до порушення власних коливань елементів конструкції 

системи обробки відпрацьованих газів і обсягів газу, що знаходяться у системі. 

При перебігу потоку газу на нерівностях трубопроводу відбувається зрив 

вихорів, що викликає додаткове утворення шуму. Крім звукової потужності 

випромінюваної від зрізу труби важливу роль відіграє шум, що генерується 

зовнішньою поверхнею системи. 

Робочі процеси, що протікають у вузлах і агрегатах трансмісії вантажного 

АТЗ, формують звукову потужність Wтранс(f). Вона випромінюється коробкою 

зміни передач, роздавальною коробкою передач, ведучими мостами та іншими 
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елементами трансмісії. 

З існуючих коробок передач найменш гучними є безступінчасті коробки 

(БКП). Найбільш значущими джерелами звукового випромінювання вантажного 

АТЗ є ДВЗ та СОВГ. Зниження їх акустичного випромінювання є першочерговим 

завданням при зниженні шуму АТЗ. Тому вдосконалення методів проектування 

та дослідження конструкції СОВГ з метою зниження її шуму є важливим 

завданням та дозволить суттєво знизити звукове випромінювання від АТЗ 

загалом. 
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Розглядаються особливості модернізації блочно-модульного агрегата для 

забезпечення малоенергоємних сільськогосподарських робіт та її вплив на 

підвищення продуктивності та сталості виробництва. 

У сучасних умовах зростаючих вимог до ефективності та сталості 

виробництва сільськогосподарської продукції, модернізація 

сільськогосподарської техніки стає невід'ємною частиною стратегії розвитку 

галузі.  

Блочно-модульні агрегати нині займають важливе місце в сільському 

господарстві як засіб для механізації та автоматизації різноманітних робіт. Вони 

забезпечують гнучкість в експлуатації, адаптивність до різних завдань та високу 
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